

Córdoba 19 de Noviembre de 1926

Año V,—Núm. 1.747

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Dos aspectos de la explanada del Paseo de la Victoria y de los jardines de la Agricultura, que juntamente con los del Duque de Rivas, serán convertidos en breve en un hermoso parque, bajo la dirección del reputado artista Mr. Forestier.

Quien quiera ir tocado elegantemente, visite durante la presente temporada **"La Sombrerería de Moda"**, María Cristina, sin número.

WIKI WIKI



Marca Registrada

EL MEJOR TINTE DOMÉSTICO

— DE FABRICACION ALEMANA —

PREFERIDO POR LA MUJER PRÁCTICA  
PARA TENER EN CASA TODA CLASE DE  
PRENDAS DE LANA, SEDÁ, HILO O ALGODÓN

---

Los Tintes WIKI son presentados en sobres

¡Extenso surtido de colores!

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Comisionado para España  
**ERNESTO GÜNNEL**  
Atocha, 12873 MADRID Apartado 7.000

Precio del sobre: 75 cts.

### Relojería Royal

(Junto al Círculo de la Amistad)

Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8'80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratísimas.

LOCAL DEL PAY-PAY

### Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

## CORREAS



### NUEVA SUCURSAL SEVILLA

Pastor y Landero 16, (antes Pópulo)

**CORREAS** pelo de camello  
**GRIPOLY-HÉRCULES**

Accesorios para maquinaria

**CASA TRIPLETORO**

## La casa Ungria

Plaza de la Encarnación, 2.—Madrid

Con 60 empleados en sus oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinquenios, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. **Suministra informes comerciales** de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes 75 pesetas  
50 id. 145 id.

(a mayor número, precios más reducidos). Pida usted gratis **«EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL»**, revista técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

## NUEVO APLAZAMIENTO

a causa de haber sufrido importante modificación la reforma del local que ocupa el Establecimiento de **TEJIDOS de J. RUIZ ROMERO** se ve obligado por ello a continuar la realización anunciada, incluyendo en las importantes rebajas las grandes remesas recibidas para la temporada de invierno. Hay lana para colchones y borra de algodón.—Ventas únicamente al contado.

Alfonso XIII y María Cristina (Frente al Gobierno Civil)

# Pedro López e hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Si quieres vestir bien y económicamente, diríjase a **EL METRO**. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

## Informaciones de anoche

En el Instituto Nacional

### Conferencia de don Elías Tormo

Por un exceso ineludible de original dejamos de insertar en nuestra edición anterior la interesantísima conferencia que el sabio catedrático de Historia del Arte, en la Universidad Central, vice-rector de la misma y ex-vicepresidente del Senado, don Elías Tormo, pronunció anoche en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, inaugurando el presente curso extraordinario de conferencias, de la Real Academia de Córdoba, y versando sobre el tema «Bartolomé Bermejo, pintor cordobés del siglo XV».

Con el conferenciante tomaron asiento en el estrado el gobernador civil, don Luis Cabello Lapiedra; el director de la Academia, don Manuel Enriquez Barrios; el director del Instituto, don Agilio Fernández; el delegado de Hacienda, y el presidente de la comisión de Monumentos, don Rafael Jiménez Amigo, no pudiendo asistir el alcalde por serie de absoluta imposibilidad, en sus quehaceres de cargo, la hora, según notificó en una carta al señor Enriquez Barrios.

Este hizo la presentación del conferenciante, diciendo que no era su actuación en aquel instante de tal, propiamente, ya que el nombre de don Elías Tormo, por muchos conceptos ilustre, no necesitaba descubridor ni presentación.

El señor Enriquez Barrios expuso los méritos científicos del conferenciante, cuyo renombre e influencia en el terreno de la investigación artística es universal, manifestando el agradecimiento de la Academia cordobesa, y de Córdoba en general, al señor Tormo, que viene a vulgarizar personalmente asunto de tanta importancia para el arte cordobés.

El presidente de la Academia fué muy aplaudido al terminar su elocuente y breve oración.

Acto seguido empieza don Elías Tormo con un exordio agradeciendo las frases del presidente y unguido de profunda emoción hacia Córdoba y todo lo que la ciudad expresa.

Recuerda, a este efecto, las palabras del gran literato americano Rodríguez Larreta, autor de la novela de reconstitución histórica «La gloria de don Ramiro», quien le dijo una vez que Córdoba le producía tan fuerte impresión mística como la misma Avila de Santa Teresa; dice, pues, que doblemente inspirado por este ambiente espiritual y de cultura, que en la ciudad y en aquel instante respira, va a exponer cuanto de uno de los más eminentes maestros de la pintura ha podido hasta ahora reconstituir de su personalidad.

Dice el conferenciante cómo el nombre de Bartolomé Bermejo era, hasta tiempos muy cercanos, desconocido, y de cómo don

Pablo Pi Ferrer dió, en 1837, noticia de la «Pietà», que para el canónigo Desplá, de Barcelona, pintó Bermejo en el año 1495; esta noticia y otras fueron recogidas en todas las publicaciones posteriores, a que no hay, dice, pues, por qué referirse.

Proyecta, primeramente, una tabla de Jaime Serra, en su conjunto y en detalles, analizando sus características, y hace referencia a otra tabla semejante, que don Ramón Casellas dijo también que era de Bartolomé Bermejo.

Habla después de las exposiciones de primitivos celebradas en Francia y en Bélgica, donde empieza a tomar cuerpo de importancia el arte de Bermejo cordobés.

Las tablas a que primeramente se refiere tienen, como les corresponde, inscripción latina; pero en otra aparece ya la firma que tanto jaque había de dar, «Bartolomeus Rubens». Y expone el erudito conferenciante las distintas interpretaciones latina, italiana, francesa y alemana, a que dió motivo el nombre de «Rubens» (rubio o rojo), para concluir como por fin, y en publicaciones mismas extranjeras se convino en que era el cordobés Bermejo.

El señor Tormo hace un ligero bosquejo del resultado investigador y biográfico del primitivo cordobés; refiriéndose a lo publicado por el señor Sampere y Miguel y a los documentos de Barcelona, el que encontró el canónigo Más del contrato de una vidriera, que aún existe, y al del archivo de Protocolos referente a un artista holandés, Adrián, que había de hacer una imagen de San Jaime para la preciosa iglesia de Santa María del Mar, y el cual artista estaría supeditado a los consejos directivos de un maestro platero y de Bartolomé Bermejo, que debía gozar, pues, de gran reputación y autoridad artística en la ciudad condal.

El señor Tormo se refiere también a los notables descubrimientos que en la acotadura del siglo XV que hizo en el Archivo de Protocolos de Zaragoza, sacó el ilustre catedrático de aquella Universidad señor Serrano Sanz, en todos respectos, y en el que concierne de Bermejo uno en que figuran de un lado Andrés Pallarés, vicario de Santo Domingo de Silos y de otro lado Bermexo—con x—en Daroca el 5 de Septiembre de 1474.

El Santo Domingo, que se había de representar revestido de obispo y no de Abad, debería ser pintado al óleo, y percibirse por ello la cantidad de 2.300 hasta 3.000 sueldos, habiendo de cumplirse el encargo en Navidad del siguiente año 1475; pero si no lo termina Bermejo lo hará un tal Martín Berna, que debía ser artista también de gran reputación, aunque según se colige de los hechos—el encargo no se terminó en

la fecha prefijada—más que rival de Bartolomé sería amigo.

Resulta, pues, que hasta por los años 1490 y 1494, en que estaba en la última ciudad, Bermejo cordobés vivió veintidós años entre Daroca y Barcelona. También hay otra Piedad para Juan de Lopevuelo en Daroca.

El señor Tormo proyecta la magnífica «Santa Faz» que se encuentra en el Museo Episcopal de Vich, y es de Bermejo, con otra de Pedro Sánchez, para establecer diferencias.

Sigue la obra magistral de la tabla, que procedente de Tous (Valencia), aguas arriba del Júcar, antes de llegar a las exuberancias de «la ribera», se halla ahora en Londres, y que representa a San Miguel, con la característica rodela, pisando a Luzbel, vencido.

Proyecta y estudia, asimismo, el retablo de la Catedral de Aceni, en el principado de Monferrato, y no como antes se ha dicho en el marquesado de Piamonte, y el cual retablo es un tríptico con Nuestra Señora de Monserrat, de los mismos caracteres que la «Pietà» de Desplá, y cuyo retablo estudió el señor Tormo por vez primera en mayo de 1912.

Prosiguen el tríptico del Museo de Pisa, en el que solamente es de Bermejo la Santa Catalina. Una Virgen de la Leche, firmada sólo «Bartolomeu», de la que habló primero Mayer, y que pertenece a la colección del conde de las Almenas.

Por último, después de las virtudes, proyecta «La muerte de la Virgen», del museo de Berlín, cuyos atisbos bermejeños reconoció primeramente el sevillano señor Angulo, y el espléndido Santo Domingo de Silos, que hasta no ha mucho tiempo estuvo en el Museo Arqueológico, y ahora lo está en el del Prado.

De todas estas obras del pintor primitivo cordobés, hizo el sabio investigador y catedrático una acabada reseña analizadora, demostrando la unidad de su procedencia.

Para terminar don Elías Tormo su erudita conferencia, hizo un sentido epílogo de la Exposición Inurria, que actualmente se celebra en Madrid con las obras del gran escultor cordobés y del recientísimo fallecimiento del no menos ilustre patricio don Angel Avilés, que acababa de donar valiosas obras a este Museo provincial y los cuales fueron grandes amigos suyos, refiriéndose por fin al pintor contemporáneo que en el mundo entero y por ambos continentes lleva, unido a su nombre glorioso, el espíritu de Córdoba en sus lienzos, Julio Romero de Torres.

Las últimas palabras del señor Tormo, dichas con un dejo de profundo sentimiento y emoción, cuando pidió que todos, como él, dedicasen en acción de gracias por los muertos ilustres una oración mental, fueron cerradas con una ovación del selecto y numeroso auditorio que llenaba el aula del Instituto.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

## Cartas ciudadanas

El gobernador civil de la provincia ha disuelto el consejo que, bajo la presidencia del alcalde, venía rigiendo desde su fundación a la Asociación Cordobesa de Caridad.

Hace unos veinte años que un grupo de personas iniciaron la idea de la fundación de esta sociedad, la cual contaba con los fondos de sus socios y con el valioso apoyo moral y material del excelentísimo Ayuntamiento.

Poco a poco el número de socios protectores ha disminuido, y algunos alcaldes han laborado con celo plausible hasta que la sociedad casi ha dejado de existir, puesto que el número de sus socios no llega a una docena, y por tanto las cuotas que se recaudan son excesivamente reducidas.

Puede asegurarse que cuenta únicamente con la cantidad que aporta el Ayuntamiento, por ser la cantidad más segura, con la cual venía sosteniéndose.

La Asociación Cordobesa de Caridad, que tras la disolución del Consejo puede considerarse extinguida, facilitaba bonos de pan a muchas familias de humilde posición, las cuales contaban mensualmente con el sustento diario, que recibían secretamente, como deben realizarse las obras de caridad que se hacen en nombre de Dios.

Meritoria obra de misericordia es la de dar de comer al necesitado; sustento debido a la caridad cristiana, del cual carecerán los pobres desde primero de diciembre, y mientras se reorganiza el nuevo Consejo administrativo bajo la presidencia del gobernador de la provincia.

Creemos que los nuevos elementos de que se componga el futuro Consejo dará vida provechosa a la Sociedad de Caridad y atenderá a tanto necesitado como vive con sus miserias en el último rincón de su pobre vivienda.

Los pobres que se ocultan, los que no forman en la legión de mendigos que imploran la limosna en las calles, deberían ser socorridos en sus apremiantes necesidades.

Buscarlos es una obra de caridad, puesto que esos pobres, que son muchos, no se presentan en la pública escena donde la caridad oficial los llame.

La caridad oficial no siempre llega a donde debe; la caridad particular, ejercida secretamente, como mandan las obras de misericordia, llegan a donde deben llegar.

La caridad con bombo y platillos y aureolas filantrópicas, no es caridad, es otra cosa.

El Consejo de la Asociación cordobesa de caridad, está disuelto.

Los elementos del nuevo Consejo resolverán la triste situación de los pobres, que, no por serlo, dejan de ser hermanos nuestros.

Martín Porrás.

## Bicicletas

Al contado y a plazos

**LUIS LEJAL**

Garaje Central, Fray Luis de Granada, 4.

(Prolongación Gran Capitán)

## REFLEXIONES

# La libertad literaria

Algunas plumas han tratado el tema en la prensa. Se presta, en verdad, a muchas y amargas reflexiones. Pero no han pronunciado o escrito palabra sobre el asunto la mayoría de los interesados en él.

Plantea el establecimiento de la previa censura para los libros, problema muy profundo que renueva en la conciencia española añejas cuestiones. Una de ellas, origen de todo lo que vemos ahora extrañados, asombrados, se refiere al tan debatido, y en estos tiempos injustamente desacreditado, problema religioso. Párense un punto a reflexionar los capaces de ello, y díganos si en el fondo de esa nueva traba puesta a la libertad de escribir y de pensar, no hay una nueva concesión a la intolerancia clásica de los padres de la inquisición; si la censura llevada a ese extremo no guarda exacta similitud con la establecida en tiempos de la unidad religiosa, tan funesta para la cultura patria y causa de nuestro rezagamiento científico y civil.

Diego San José me decía hace unos días que la censura había tachado a su último libro «Una pica en Flandes», no sé qué pormenores y juicios sobre Felipe II. Claramente nos dice esto que no habrá más criterio moral, artístico, literario o científico con esa mordaza que el promulgado por quien mande. De ahí a destruir la creación literaria, que se funda precisamente en la variedad de conceptos, en la libertad de concepción, en el choque de ideas, no hay más que un paso y aún menos. Estamos seguros que según el criterio que podríamos llamar ortodoxo en que se inspira la censura de libros, lo más numeroso y rico de la producción literaria de estos últimos tiempos, había de ser cercenado implacablemente. Sirva de medida para juzgar el cúmulo de excomuniones que pesan, por ejemplo, sobre los grandes periódicos, reflejo de la espiritualidad media creadora de nuestro país. Las obras de Pérez Galdós difícilmente hubieran sido autorizadas por el criterio estreñido de la censura. Lo mismo cabe decir de otros muchos autores.

En pocas partes—y a no ser por apéndice formulario de una tradición—subsiste la censura. España, si la conserva, será una triste excepción de la regla. Su literatura languidecerá y al cabo del tiempo se anulará, y tendremos una segunda edición del funesto influjo de la inquisición sobre la ciencia española. Mas esta perspectiva del porvenir es poco risueña y un tanto aventurada, aunque de momento esté acorde con la realidad.

No podemos admitir ni tal resignación de los escritores ni semejante apartamiento de España en la corriente universal de las ideas cada vez más arrolladora y más ubicua, por decirlo así. (Es probable incluso que a estas horas juzgue el Directorio la gravedad del del paso dado y medite la forma de rectificarlo.)

En lo que se refiere a los escritores, que es el aspecto palpitante y cercano del problema, ¿se resignarán a escribir con índice oficial? Resueltamente no. Aunque decidieran conllevar el peso de ese medio prohibi-

tivo, sería lo mismo. La anulación proveniría de ellos, es decir, de dentro a fuera, en lugar de proceder de la censura, o sea de fuera a dentro. Hay dos formas de anular el espíritu: la del censor y la del escritor. El resultado, al acomodarse éste, será más decisivo, y habría llegado a cambiar nada menos que en la propia entraña el pensamiento que ahora acecha el hacha de la censura. No cabe, a nuestro juicio, tal sometimiento, porque equivaldría a la autonegación del que escribe, a una muerte lenta y disimulada, contraria a la naturaleza de las ideas, que, si a veces no andan solas, vuelan, se filtran y triunfan. Antes hay que esperar la solidaridad de los escritores para escapar a los garfios y a las trabas que se oponen a la expansión de su espíritu. Basta el hecho de esta solidaridad para hacer estéril la censura y retornar al libre juego literario en el libro.

Juan Guixé.

## Sección de Primera Enseñanza

### Expediente

La sección de Granada, remite el expediente personal de la maestra doña Purificación Luna.

### Posesión

La alcaldía de Belmez participa haberse posesionado de su cargo la auxiliar interina de dicho pueblo doña Concepción Lara Santiago.

### Las clases de adultos

El maestro de Pedro Abad, don José Jurado, y el de Peñalosa (Fuente Palmera), don Juan Sánchez, dan cuenta de haber dado comienzo las clases nocturnas de adultos.

### Títulos

Han remitido sus títulos administrativos para que sean diligenciados con los nuevos sueldos correspondientes a su reciente ascenso la maestra de Fuente Palmera doña Josefa Notario y el de Cardena don Juan Hidalgo.

### Maestra interina

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela número 19 de esta capital doña Carmen Narbona y Fernández de Cueto.

## POR LOS PUEBLOS

### Por hurto

La guardia civil del puesto de Esparragal (Priego) ha detenido a los vecinos de Martos (Jaén) José Soto García y Francisco Soto Cámara, autores del hurto de varios kilos de membrillos realizado en la finca «Nogue as».

Los referidos sujetos quedaron a disposición del juez municipal de Priego.

### Aparición de ganados

En la finca denominada «Cascurreo», del término de Cabra, han aparecido diez cerdos que se ignora a quien pertenezcan.

**GOBIERNO CIVIL****Vacantes**

El ayuntamiento de Carcabuey anuncia estar vacante una plaza de médico titular de dicho pueblo por traslado del que la desempeñaba, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Se proveerá por concurso, siendo el plazo para solicitarla de treinta días.

También anuncia el ayuntamiento de Priego la provisión por concurso de una plaza de matrona titular con el sueldo de 750 pesetas; otra de veterinario titular con 1.000 pesetas y otra de farmacéutico con 750 pesetas.

**Una circular**

Se remite al «Boletín Oficial» para su publicación una circular del gobernador declarando disuelta la antigua Asociación Cordobesa de Caridad para reorganizarla con nuevos elementos económicos, para que responda al fin de su constitución.

**Traslado de presos**

Se ha dispuesto el traslado de los presos siguientes:

De la cárcel de Pozoblanco a la de Almodóvar del Campo, Camilo Hidalgo Molero; de la de Baena a la de Cabra, Domingo Sevillano Misut; de Posadas a Córdoba, Juan Alcaráz Jimberto, Antonio Carmona Hershag, Francisco Galiot Canto, Francisco Ruz Rodríguez, Juan José Galiot Alars. Antonio Aragonés Wals, Manuel Castro Aguayo y Francisco Tarit Alars; de La Rambla a Córdoba, Francisco Prieto Ríos, y de Cabra a Martos, Manuel Pavón Muñoz y Angel Navas Ortiz.

**Auxiliar**

Por la Arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha sido nombrado auxiliar de recaudación de la zona de Hinojosa, don Juan Caballero Fernández, cesando el que lo desempeñaba don Antonio Villarreal Agudo.

**Licencias de caza**

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Rafael Muñoz Tapia y don Rafael Cuadro Cuesta, de Córdoba; don Benito Coslado Olmo, de Cañete de las Torres; don Manuel Arroyo Borrego y don Miguel Aguilera Cruz, de Benamejí; don Rafael Barbero Juárez, de Espiel; don Rafael Llamas Merino, de Santaella; don Andrés Algar Vera, de Encinas Reales; don Antonio Rodríguez Fernández, de Lucena; don Pedro Fernández González, de Villafranca; don Casimiro Gil Bravo y don Pedro Perca Moreno, de Hinojosa, y don José Serrano Cruz y don Diego Molina Rueda, de Rute.

**Pasaporte**

Se ha expedido pasaporte para marchar a Francia a la vecina de Montilla doña Rosa Climent Lloret.

**La jornada de trabajo en Checoeslovaquia**

Checoeslovaquia es el primer país industrial europeo que ha votado una ley ratificando el Convenio relativo a la jornada de ocho horas. La Oficina internacional de Trabajo acaba de publicar un informe sobre la jornada de trabajo en este país, y cuya primera parte se refiere al campo de aplicación y disposiciones de la ley de 1918 que implantó la aplicación de la jornada de ocho horas y de la semana de 48 en el territorio de esta república.

Concede este estudio particular atención a los métodos de aplicación de la ley en las empresas de ferrocarriles y las excepciones que, a título permanente o temporal, son autorizadas por la legislación. Contiene igualmente este informe diversos detalles relativos a la entrada en vigor de la nueva legislación, y finalmente, la tercera parte de la obra trata de la reglamentación de la jornada de trabajo por acuerdo colectivo.

La Oficina internacional del Trabajo ha publicado ya varios estudios sobre la jornada de trabajo en los países siguientes: Bélgica, Francia, Alemania, Gran Bretaña, Italia, Países-Bajos y Suiza.

**TRIBUNALES****Vistas para mañana**

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de desórdenes públicos, contra José Gargallo Navea y otros. La defensa de los procesados está encomendada a los señores Jaén, Pavón, Hidalgo y Colinet.

En la misma sección tendrá lugar la vista de una causa por hurto, seguida en el juzgado de Córdoba, contra Juan Antonio Sicilia Salazar y otro. Serán defendidos por los letrados señores Velasco y Pavón.

En la sección segunda se celebrará la vista de otra causa por robo instruida contra Francisco Romero y dos más, por el juzgado de Aguilar. Está encomendada la defensa al abogado señor Velasco.

**Sentencias**

Por la Sala primera se ha dictado sentencia condenando a un año y un día de prisión correccional y 295 pesetas de indemnización al procesado por lesiones, en causa instruida en el juzgado de la Izquierda de esta capital, Diego Gama Madrid.

También por la misma Sala ha sido condenado a un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional y 10.791,32 pesetas de indemnización al procesado por estafa, en causa seguida en el juzgado de Bujalance, Mariano Gaitán Soler.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

**Sección religiosa****Santoral y cultos de hoy**

**Día 19.**—Miércoles. Santa Isabel, reina de Hungría; San Ponciano, p. y mr.

**Vida de Santa Isabel, Reina de Hungría.**—Hija del Rey Andrés II, fué una virtuosísima Princesa. Apenas se hablaba en la corte más que de sus raros méritos, edificando a todos su modestia, su cordura y su tierna devoción. Siendo muy joven la casaron con el landgrave, Duque de Turingia, digno esposo de tan Santa Princesa, viviendo en el matrimonio con raro ejemplo de virtud. Desde su infancia fué devotísima de la Madre de Dios, como también de San Juan Apóstol y Evangelista. Levantábase a media noche para rezar; ocupábase en ministerios humildes; vestía a los niños recién bautizados; proveía de mortajas a los difuntos; hilaba con sus doncellas para socorrer a los pobres con su trabajo, y servía a los enfermos en los hospitales. Habiendo fallecido su esposo en la guerra de las Cruzadas, tomó el gobierno de los Estados el joven Enrique, hermano del difunto Duque. Como disipadora en limosnas de las rentas del Estado formóse causa a Isabel, despojándola de todos sus bienes, y se le arrojó con sus tiernos hijos del real palacio, reduciéndola a pedir limosnas, pues por miedo al rigor con que se procedía contra ella, nadie se atrevió a recibirla en su casa. Queriendo consagrarse a Dios más perfectamente, ingresó en la Orden Tercera de San Francisco, siendo después su más ilustre ornamento. Falleció el día 19 de Noviembre del año 1231, a los veinticuatro de su edad, siendo canonizada por Gregorio IX cuatro años después de su muerte.

**Jubileo circular.**—Continúa el turno en la parroquia de San Pedro. (De ocho a doce y de dos a seis).

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 19, miércoles, a Nuestra Señora del Buen Suceso en su ermita de la calle Ocaña.

**Cultos**

**En la Real Colegiata de San Hipólito.**—Devoto Septenario de la Asociación de Madres Cristianas. Da comienzo a las cinco y treinta de la tarde y predica el Padre José M. Aicardo, de la Compañía de Jesús.

**En la parroquia del Sagrario.**—Continúa la novena a la Virgen del Amparo. A las cinco y treinta de la tarde. Predicará el canónigo señor Calero Alcántara.

**En la Real parroquia de Santa Marina.**—A las seis y treinta, tercer día de novena en honor de los Santos mártires San Acisclo y Santa Victoria.

**En el Hospital de Jesús Nazareno.**—A las nueve y media, función religiosa, en la que pronunciará sus votos la novicia Sor Patrocinio de San José y vestirán el Santo hábito cuatro nuevas religiosas. Predicará don Angel Tena, párroco de Hinojosa.

**AL CONTADO RIGUROSO**

se como vende la

**LIBRERÍA LIQUE**

pero nadie vende más barato. Para convenirse pidan tarifas de precios.

**Francisco Guerrero Barea**

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

# En la Casa de Todos

## Reparto de pan

El alcalde, don José Cruz Conde, estuvo ayer en la apertura de los almacenes del señor Casanova presenciando el reparto de pan a los necesitados, a alguno de los cuales el alcalde hizo un donativo en metálico.

## Asuntos para la Comisión permanente del jueves

Borrador del acta de la sesión anterior.  
Presupuesto de transferencias de créditos para recrecer varias consignaciones del ordinario vigente.

Moción verbal de la Alcaldía relacionada con el otorgamiento del contrato de arriendo de la parte de casa de la calle Leiva Aguilar que se destina a archivo judicial.

Padrón formado por la sección de Arbitrios para el cobro en el corriente ejercicio económico del impuesto sobre cédulas personales.

Matrícula formada por la aludida sección para el cobro en el corriente ejercicio del arbitrio establecido sobre marquesinas, toldos y cortinas.

Diligencia de la subasta celebrada para la enagenación de una yegua encontrada en la vía pública sin dueño conocido.

Presupuesto del señor arquitecto para el arreglo de los caminos de ronda de esta capital.

Presupuesto del señor arquitecto para la construcción de un firme de hormigón enluchado de los adoquines y acerado de cemento en el trayecto de la Ronda de Isasa, comprendido entre el puente y la Cruz de Rastro.

Presupuesto del señor arquitecto para la limpieza y desobstrucción del pozo absorbente que para la recogida de aguas pluviales existe en la calleja sin salida de la Avenida de Canalejas.

Presupuesto del señor arquitecto para la reparación del piso del dormitorio de ancianas en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

Presupuesto del señor arquitecto para la terminación de las obras de adaptación que se realizan en la casa-cuartel de la guardia civil en la calle Arroyo de San Lorenzo.

Dos presupuestos de los señores Trenas y Fernández para la instalación de alumbrado eléctrico en el corredor del despacho del señor alcalde y en las oficinas del patio cubierto de secretaría.

Certificado de justiprecio de una parcela de terreno que ha dejado en beneficio de la vía pública la casa número 146 del barrio de las Margaritas, que recae a la carretera de Trassierra.

Certificado de justiprecio de las parcelas cedidas e incorporadas en virtud de alineación a una casa construida en el tramo de ronda de la Fuensantilla.

Certificado de justiprecio de una parcela de terreno en la ronda de Isasa, que ha de incorporarse a la casa número 19, calle de la Cara.

Instancia de don Antonio García solicitando, por orden de las religiosas del Convento de Santa Isabel, la utilización del derrame de las aguas de la fuente pública situada en la Puerta del Rincón.

Instancias de doña Manuela Mora López, don Manuel Ortiz Belmonte y don José Salas Sidro, solicitando licencia para llevar a

cabo obras de reformas en fincas urbanas.

Instancia del corredor de cereales don Rafael Morales Ojeda relacionada con las notas de cotización de precios que proporciona el Excmo. Ayuntamiento.

Instancias de don José Muñoz Cubero y don Rafael Rodríguez, solicitando licencia para la apertura de sus establecimientos.

Cinco instancias de otros tantos interesados solicitando se les provea de bragueros para el alivio de las hernias que padecen.

Dos cuentas del señor recaudador de Arbitrios municipales correspondientes al de carruajes de lujo y conciertos de carnes en el extrarradio, en el ejercicio trimestral de 1924 y año económico de 1922-23.

Cuentas favorablemente informadas.

## Recaudación y pagos

El día 15 del actual se recaudaron:

Por el arbitrio sobre carnes, 3.596,41 pesetas; por derechos del Matadero, 1.905,24; por varios arbitrios municipales, 2.444,77; por inquilinato, 2.001,41; por carruajes de lujo, automóviles y circulación, 468,61; por rodaje y arrastre, 777,80; por bebidas y perfumería, 183,20.—Total, 11.377,44 pesetas.

Pagos autorizados:

Renta de la casa número 38 carrera de las Ollerías, que ocupa el Depósito de Armamentos militares correspondiente a tres trimestres del ejercicio de 1921-22, ejercicio de 1922-23, y la cuenta corriente del de 1923-24, 8.000 pesetas; suministro de ataúdes para cadáveres de pobres en octubre, 202,36; conducción en coche fúnebre de cadáveres desde Alcolea al cementerio de San Rafael en octubre, 150; gastos de la recepción ofrecida en el hotel Regina a los miembros del Congreso internacional de Geodesia y Geofísica, 1.108,75.—Total, pesetas 9.461,11.

Ingresos del día 16.

Por derechos del Matadero, 435 pesetas con 6 céntimos; por varios arbitrios municipales, 739,70; por rodaje y arrastre, 844,55; por bebidas y perfumería, 512,60.—Total, 2.531,91.

Ingresos del día de ayer.

Por el arbitrio sobre carnes, 4.026,70 pesetas; por derechos del matadero, 1.542,75; por varios arbitrios municipales, 1.050,63; por inquilinato, 1.185,42; por rodaje y arrastre, 421,65; por carruajes de lujo, automóviles y circulación, 539,88; por bebidas y perfumería, 3.338,30.—Total, 12.105,33.

## Revista de libros

Una nueva obra de Manuel Chaves Nogales

Con el título de «Narraciones maravillosas y biográficas ejemplares de algunos grandes hombres humildes y desconocidos», ha publicado un nuevo libro el culto escritor y periodista don Manuel Chaves Nogales, antiguo compañero de redacción.

«El Sol» llegado hoy a Córdoba reproduce una de las narraciones más amenas e interesantes que forman la nueva obra del ya célebre escritor.

### «El alma encendida»

Con este título ha publicado un nuevo volumen el poeta de Cabra, Juan Soca.

Está muy bien presentado e impreso en los talleres de don Baldomero Jiménez, de Puente Genil.

Con el detenimiento que merece haremos un juicio crítico de «El alma encendida».

## Una feliz operación

Por el reputado doctor don Emilio Luque, ayudado de don Emilio Morilla, le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica al médico don Francisco Morilla de la Torre.

El estado del paciente es absolutamente satisfactorio, por lo que enviamos al mismo nuestra cordial enhorabuena, así como a don Emilio Luque, que pone a prueba una vez más con la operación de referencia su competencia y pericia en estos asuntos.

## Lamentable suceso

### Un obrero muerto por efecto de un desprendimiento de tierra

Comunica la guardia civil de Cabra que en la vía férrea de Puente Genil a Linares, kilómetro 29 de la misma, y en ocasión de hallarse haciendo unas excavaciones para el arreglo de la vía, se desprendió un bloque de tierra, pereciendo sepultado un obrero.

Llamábase el referido obrero Fernando Muñoz Bermejo, de 21 años, soltero y vecino de Cabra.

El juzgado de instrucción de aquel partido personóse en el sitio indicado, instruyendo diligencias y disponiendo el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio de dicha ciudad.

## Propietarios, Constructores

En los almacenes de

# Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba

se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

# Vigas y hierros en L

## Peregrinando por la ciudad

## La Casa de Minciana

Junto a la Puerta que llaman del Colodro, en un extremo de la alegre, pintoresca y hermosa calle que por antonomasia se llama Mayor de Santa Marina, hay una ermita, relicario donde guarda la piedad cordobesa religiosas tradiciones.

Es fama, transmitida de generación en generación durante diez y siete siglos, que en este mismo lugar, hoy ocupado por el minúsculo edificio dieciochesco, vivía una mujer de la colonia romana, que, compadecida de la orfandad de dos niños hermanos, Acisclo y Victoria, los tomó bajo su protección y cuidado, túvolos junto a sí algunos años, lloró por ellos en tanto padecían los tormentos de la prisión y del martirio y, al fin del cruento sacrificio de sus vidas, dió sepultura honrosa a sus mutilados cuerpos.

Minciana se llamaba la buena y generosa mujer, cuyas nobles prendas habíanle dado un puesto en la historia local, junto al de los jóvenes Victoria y Acisclo, defensores de la fe. Y porque allí se evoca fuertemente la figura interesantísima de esta mujer y porque en aquellos parajes, desde la Ermita a la Fuensantilla cree la imaginación contemplar redivivos a los fervorosos santos invocados por Patronos de la Ciudad, gustamos algunos cordobeses de visitar la que fué Casa de Minciana y ahora es pequeña iglesia dedicada a los Martires hermanos; como nos complace meditar sobre noticias de su vida ante el pilar o abrevadero emplazado en el sitio en que estuvo otra fuente, a la que los santos iban desde su aposento a llenar cántaros.

Dos impresiones que en el ánimo de todo buen cordobés, amante enamorado de sus tradiciones, han de producir viva contrariedad, hemos recogido este año, en el día en que la Iglesia conmemora a los Mártires Acisclo y Victoria, con ocasión de visitar la que fué casa de Minciana y el lugar de la Fuensanta vieja o Fuensantilla.

Los cultos que por estos días se celebraron siempre en la Ermita de los Mártires, celébranse este año en el vecino templo parroquial, donde a buen seguro podrán rodearse de mayor esplendor, pero donde le falta el calor y el ambiente de fervorosísima piedad que la vieja tradición religiosa prestábase en la que fué vivienda de los propios Santos hermanos.

La fuente que perdura con el nombre de Fuensantilla, acaso pronto desaparezca del lugar en que hoy mantiene el recuerdo de los dos bienaventurados. Así está convenido y decretado.

¡Es lástima, lo uno y lo otro!

Creíamos que las tradiciones que pueden perecer son aquellas de cuya conservación está encargada la sociedad civil. Hoy vemos con disgusto que también las tradiciones religiosas languidecen y pierden vida en esta época. Y avizoramos que el día que se acabe de cerrar a piedra y lodo la casa de Minciana y se borren los vestigios de una fuente en el lugar denominado «Fuensantilla» podremos llorar por perdido el viejo poema del martirio de nuestros Santos Patronos los jóvenes romanos cordobeses San Acisclo y Santa Victoria.

José María Rey.

## Crónica internacional

## El discurso de Mussolini

El discurso que Mussolini acaba de pronunciar ante su mayoría parlamentaria, acusa contradicción. Por una parte, constituye un alegato del fascismo y un ataque a las oposiciones, y por otra, ahoga por la vuelta a la normalidad y la paz del país. Esto, último precisamente, es lo que piden las oposiciones.

Mussolini sigue, en este discurso, en la misma actitud defensiva que adoptó desde el asesinato de Matteotti, inspirada en motivos nobles, pero que encierra muchos peligros para la causa que defiende. Porque, actualmente, es grande la popularidad conseguida por el diputado Farinacci, el llamado ras de Cremona, que, dentro del fascismo, representa el sector más extremista.

Mussolini que confiaba, pues, en que el tiempo pondría un sedante a las pasiones, ve que, por desgracia, lejos de ellos, los excesos del lenguaje y las violencias se suceden como en los primeros días del fascismo. Esto es, que los mismos procedimientos de energía que le caracterizaron y le condujeron al poder, son hoy los que le anuncian su descomposición.

Mientras, los partidos de oposición han publicado un Manifiesto, en el que, luego

de oponerse a la nueva reunión del actual Parlamento, demandan la inmediata celebración de otras elecciones generales. No cabe duda, por lo tanto, de que la situación política y parlamentaria no ha mejorado un ápice en Italia.

De aquí que cuando Mussolini se alaba de los éxitos conseguidos en la política interior y exterior en los dos años de régimen fascista no dice más que una verdad a medias, porque la confusión cada día es mayor en las esferas gubernamentales, hasta el punto de que la nueva reunión del Parlamento se ofrece como un pavoroso interrogante.

## EL SUCESO DE HOY

## MUERTO DE RABIA

Hoy, con verdadero espanto, hemos asistido a la tremenda agonía de un opulento labrador que ha muerto de rabia, por no querer gastar unos cuantos duros en un elegante gabán de los excelentes que se venden en el Almacén de Tejidos y Confecciones que los señores Espín y Murillo tienen establecido en la calle Concepción 33, 35 y 37.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

## Crónica de Madrid

Están fuera enteramente de la realidad, recordando, además, un completo desconocimiento de la Historia y de la vida, los que vienen torturando estos días su magín buscando soluciones de Gobiernos apolíticos que hayan de sustituir en su día al Directorio militar

En el orden científico, mientras el Derecho político, la Economía política y la Hacienda pública sean ciencias de la gobernación del Estado, los Gobiernos serán políticos, necesariamente políticos, han de ser determinantes de partidos políticos, de organizaciones políticas, con su programa, su hueste y su jefe, y aún sus mesnaderos o aristocracias de los partidos, que nutren el personal de ministros colaboradores de la obra ministerial de los jefes.

Podrá circunstancialmente, y aún diríamos transitoriamente, formarse un gobierno apolítico, de clase o de llamados elementos neutros, pero su vida será fugaz o se convertirá automáticamente en eje de un nuevo partido político; mas siempre será peligrosa, y más dada a concupiscencias, la formación de un partido sobre anhelos atraerentes de la misma actuación del Poder.

Lo mismo puede decirse, en verdad, de los gobiernos de clase, sea nacido de uno de los cuatro clásicos estamentos o brazos: aristocracia, milicia, clero y pueblo, dando origen a un gobierno aristocrático, militar, teocrático o democrático, o con las adiciones modernas de plutocrático y mesocrático o por clases agrarias, industriales, etc.

La parte nunca será el factor más capacitado para la visión de conjunto del todo, y este juicio real encierra toda la clave y medida de los Gobiernos de clase, pues hasta el dicho vulgar y verdadero «no se puede ser juez y parte» evidencia en toda actuación de Gobierno de clase, si no la parcialidad y predominio del propio interés sobre los intereses colectivos de las demás clases ausentes del Poder, la sustracción, cuando menos, a toda investigación y crítica del sector o clase actuante del Poder.

Pasará, pues, cuando sea, el Gobierno del Directorio militar y vendrá nuevamente la formación de Gobiernos políticos, sean de las antiguas o de las nuevas agrupaciones o partidos políticos que se formen, que eso es lo de menos, y si algún Gobierno apolítico o de clase se formase a continuación del actual, nunca sería otra cosa que un Gabinete de pasillo, una transición del actual al nuevo régimen normal que haya de suceder.

En estos momentos, todos, sin exclusivismo alguno, debemos ser ministeriales del orden público; pero téngase en cuenta a la vez, sin excepción alguna, que los hombres pasan fugaces, como si no se hubiesen asomado siquiera al escenario de la vida, y las instituciones perduran a través de los siglos.

J. Ceballos Teresi,

Madrid 15 de noviembre de 1924.

Primera casa exportadora de cafes tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores. Córdoba

## La exposición Inurria

El Patronato del Museo Moderno, de Madrid, ha acordado pedir un crédito para adquirir una o varias obras de la exposición que representen en aquel centro dignamente al gran escultor cordobés.

El señor marqués de Casa Torres proclama la idea de que el busto de la Beata Mariana de Jesús sea adquirido para el Museo Municipal de Madrid.

El señor Mérida también desea que varias de las preciosas antigüedades de la colección Inurria figuren en el Museo Arqueológico, del que es director.

Y en Córdoba, ¿qué se hace?

## COSAS DE TOROS

### Saleri, derrotado

En Madrid se ha reunido la Asociación de matadores de toros y novillos para elegir nueva junta directiva, que empezará a regir a partir del primero de Enero.

Había dos candidatos para la presidencia: Julián Saez «Saleri», de Guadalajara, e Ignacio Sánchez Mejías, de Sevilla.

Este derrotó al pollo Julián por siete votos. Obtuvo el sevillano 68 votos.

El presidente accidental «Dominguín» discursó al final, dirigiendo un cariñoso telegrama de felicitación al triunfante, que se hallaba en Melilla.

Por cierto que Ignacio envió a los compañeros un despacho en el que mostraba su extrañeza porque, según rumores, la Asociación le impediría tomar parte en el festival taurino que el próximo domingo se celebrará en Córdoba.

Los reunidos acordaron hacer constar la falsedad absoluta del rumor citado y proceder con energía para averiguar de donde partió dicha insidia.

## LOCALES

Ha marchado a Málaga en el expreso de esta mañana el administrador general de Capellanías don Agustín Ferrer Torres.

—El lunes próximo 24 de los corrientes tendrá lugar en el Monte de Piedad y caja de ahorros del señor Medina, la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la central y sucursales primera y segunda, durante el mes de Enero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán verlas alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

—Se encuentra enferma la señora del médico e inspector de Sanidad don Miguel Benro.

—Se encuentra en Córdoba la señorita Pilar Cardenal, postuladora de limosnas para el templo del Voto Nacional a Santa Teresa de Jesús, que se construye actualmente en Madrid.

## Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio  
Barreco, 9 Teléfono 285

## Percance automovilista

### Los dos ocupantes de vehículo, lesionados

Por noticias de origen particular ha llegado a nuestro conocimiento un accidente automovilista ocurrido próximamente a las dos de la tarde de ayer, en las inmediaciones de Alcolea.

Según nuestros informes, salieron de Córdoba con dirección a Andújar, donde tenía que evacuar unos asuntos, el empleado del garage Ford en esta capital, don Manuel Ruiz Serén, en unión de un chófer de dicho garage.

Cuando ya habían pasado la barriada de Alcolea y como a un kilómetro más allá de la misma, pinchóse uno de los neumáticos del vehículo, volcando éste y cogiendo debajo a los dos ocupantes.

El señor Ruiz Lerón pudo a poco, tras penosos esfuerzos, salir de debajo del coche y sacar después al chófer que se hallaba aprisionado por el vientre por una de las ruedas.

En aquel momento circulaba por la carretera con dirección a Córdoba otro automóvil ocupado por don Mateo Márquez y éste dió aviso al médico residente en Alcolea don José Alcáide, quien auxilió a los heridos.

Al chófer le fueron apreciadas varias heridas en la cara, producidas por la rotura del parabrisas, y al señor Ruiz Serén magullamiento general.

El estado de ambos heridos fué calificado de pronóstico reservado.

Ambos lesionados fueron después conducidos a sus respectivos domicilios de esta capital.

## Firma de esponsales

En el domicilio de don José Rodríguez Torres y ante el cura párroco de San Nicolás de la Villa don Paulino Seco de Herrera, firmaron sus esponsales la bella y simpática señorita Pepita Rodríguez con el distinguido joven don Carlos Ortiz García.

Avaloraron el acta con su firma don José Guerrero, don José Rodríguez Ruiz, don Angel Valle y don José Ruiz Huertas.

El acto se celebró en familia por el reciente luto del novio.

## Sucesos y denuncias

### Niño intoxicado

Esta tarde, a la una y media, ingirió una pequeña cantidad de lejía en su domicilio, calleja del Nacimiento 3, el niño de dos años José Castejón Ortiz.

Conducido por su madre a la Casa de Socorro le fué prestada asistencia por el facultativo de guardia don Fernando Rincón, quien calificó su estado de pronóstico reservado.

El referido niño pasó después a su expresado domicilio.

**WOTAN NITRA**

Pídense en los principales establecimientos de electricidad.

## Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

## BODEGAS LÓPEZ MANZANARA

Para corresponder al favor que me viene dispensando mi numerosa clientela y en obsequio a la misma, con motivo de las próximas Pascuas pongo a la venta desde el día.

Caja conteniendo 6 botellas.—Pesetas 15

Caja conteniendo 12 botellas.—Pesetas 20

- |   |         |                                |
|---|---------|--------------------------------|
| 1 | botella | Moriles «El Triunfo».          |
| 1 | »       | » «Si Si».                     |
| 1 | »       | Málaga Moscatel                |
| 1 | »       | Ponche Manzanara.              |
| 1 | »       | Cóñac Marca «El Gran Capitán». |
| 1 | »       | Anís «Mezquita».               |

- |   |          |                             |
|---|----------|-----------------------------|
| 2 | botellas | Moriles «El Triunfo».       |
| 2 | »        | » «Si Si».                  |
| 2 | »        | Málaga Moscatel.            |
| 2 | »        | Ponche Manzanara.           |
| 2 | »        | Cóñac Marca «Gran Capitán». |
| 2 | »        | Anís «Mezquita».            |

Notas } Cada caja contendrá un regalo de la casa.  
Estos precios solo han de regir hasta el 31 de Diciembre próximo.

# Información telefónica

**Firmas de la Presidencia, Hacienda, Marina y Guerra.—No ocurre nada de particular, dice el general Rodríguez Pedré.—Huelga de estudiantes en Granada.—La huelga de mineros de Asturias.—Una ponencia importante acerca de la unificación de todas las redes de energía eléctrica.—Otras noticias de provincias, Africa y Extranjero.**

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 18, de las 13 a las 19.

### No ocurre nada de particular

A la hora de costumbre llegó a Palacio el vocal del Directorio general Rodríguez Pedré, para celebrar el despacho diario con el Rey.

Cuando salió de Palacio dijo a los periodistas que le aguardaban que no ocurría nada de particular.

### Audiencia del Rey

Esta mañana el Rey recibió en audiencia al obispo de Campra (Méjico), al conde de Tovar, a don Manuel Grijera, a don José Cuesta, a don Pablo Castro, a don Julio Amado y a don Sebastián García.

### En la Presidencia del Directorio

En la Presidencia, despacharon con el contralmirante marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia, Gobernación, Fomento y Trabajo.

Después el general Magaz recibió al general Muslera que acompañaba a los seis delegados regios para la represión del contrabando.

También le visitó el doctor Cortezo, y más tarde conferenció con el ministro plenipotenciario de Chile en Madrid.

### Firma del Rey

En la oficina de información de prensa de la presidencia se han facilitado los siguientes decretos de firma:

**Presidencia.**—Disponiendo que en lo sucesivo forme parte del consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros, como vocal, un delegado del presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda pública.

**Hacienda.**—Aprobando un suplemento de crédito por pesetas 893.252 con cargo al capítulo quinto del material de campaña de intendencia al vigente presupuesto de gastos de la sección 13, acción de España en Marruecos, ministerio de la Guerra.

Nombrando jefe de administración de segunda clase a don Enrique de las Cámaras delegado de Hacienda de Vizcaya.

Idem jefe de administración de tercera clase a don Federico Botella, interventor de Hacienda de Santander.

Concediendo honores de jefe de Administración al tiempo de jubilarse a don Enrique Fernández Gándamo, jefe de Negociado de primera clase.

Idem idem a don Julián Rubiber, jefe de Negociado de tercera clase.

**Guerra.**—Disponiendo que el coronel de Intendencia don Mariano Santana Topete

continúe desempeñando su destino como intendente general del cuartel general del general en jefe del Ejército de España en Marruecos.

**Marina.**—Disponiendo que la vacante en el Cuerpo jurídico de la Armada por fallecimiento del teniente auditor de tercera clase don Ginés López, sea cubierta por el teniente auditor de cuarta clase don Luis Torres.

Disponiendo el ingreso de teniente auditor de cuarta clase a don Humberto Giralda Linares.

### Un proyecto importante

La comisión permanente de la industria ha entregado su ponencia a los ingenieros de Fomento sobre unificación de todas las redes de energía eléctrica existentes en España.

La ponencia propone la unificación combinada de todos los saltos de agua de España hasta dos millones de kilowatios de energía en un radio de acción de cuatro mil kilómetros y cuyo coste total ascenderá a unos ciento treinta millones de pesetas.

### Don Horacio Echevarrieta, dice

En el expreso de Andalucía y procedente de Marruecos llegó el opulento banquero don Horacio Echevarrieta con varios íntimos amigos que con él han realizado el viaje.

Los periodistas que tuvieron noticias de la llegada del señor Echevarrieta le visitaron, interrogándole acerca del alcance de su viaje a la Corte, diciendo don Horacio que había realizado gestiones en Marruecos conducentes a mejorar nuestra situación en Africa, pero no había tratado nada de pacificación, porque aún todavía no ha llegado la ocasión propicia de hacerlo.

### La habitación del general Berenguer

Sabemos que enterado el Gobierno de las malas condiciones en que se encuentra la habitación donde el teniente general don Dámaso Berenguer cumple el arresto que le ha sido impuesto, ha ordenado la ejecución de obras en otro lugar que esté en relación con la alta categoría que merece el exalto comisario de España en Marruecos.

### La situación es favorable en Marruecos

A las cinco de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia, diciendo a los periodistas que acababa de recibir un telegrama del Alto comisario comunicándole que la situación era favorable, no haciendo referencia alguna a combates, lo cual es sintoma de que no hubo reacción ofensiva por parte del enemigo, y anunciando la pre-

paración de otras operaciones que entran en los planes del Directorio. Y nada más, señores.

### El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina

En el pleno de mañana, el Consejo Supremo de Guerra y Marina tratará de los expedientes de trasfondo de pensión de doña Antonia Rodríguez y de las hermanas Justa y Adela Zafra.

También conocerá de la propuesta de ascenso, por méritos en campaña, del capitán don Arturo Herrero.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Una conferencia

Barcelona 18.—El capitán general ha conferenciado con el juez que instruye la sumaria por los últimos sucesos que dieron motivo a la ejecución de los dos condenados por muerte de un guardia de Seguridad y lesiones de otro que le acompañaba.

### Pedro Mateu al penal de Cartagena

Barcelona 18.—Del penal de Figueras, donde extinguía su condena, el coautor del asesinato del señor Dato, Pedro Mateu, ha sido trasladado al penal de Cartagena.

### Don Alfonso Salas

Barcelona 18.—El presidente de la Mancomunidad, restablecido de su enfermedad, ha asistido a su despacho oficial.

### Más detenciones

Barcelona 18.—La policía sigue practicando detenciones de algunos complicados en los sucesos por el hallazgo de bombas.

### GRANADA

#### Huelga de estudiantes

Granada 18.—Se han declarado en huelga los estudiantes de la facultad de Derecho y Ciencias.

Los alumnos de Farmacia y Medicina entraron en clase.

### OVIEDO

#### La huelga de mineros de Asturias

Sama de Langreo 18.—Desde ayer, el paro es total en las minas.

Los obreros recorren las plazas y calles en actitud serena y resignados, esperando la solución del conflicto, que carece de ambiente por haberse planteado equivocadamente.

La rebaja que los patronos proponen de cincuenta céntimos, asciende al mes a doce pesetas y media por obrero.

En cambio, los patronos aumentan el precio de producción de la tonelada de carbón en una peseta, ya que otra cosa la industria hullaera no puede hacer, por estar el régimen de que disfruta en desigualdad con otras industrias, lo que se pretende que desaparezca.

El comité provincial de Langreo y su comisión permanente, permanece reunida en la Casa del Pueblo de Sama.

Una comisión del ayuntamiento hullero ha invitado a otros ayuntamientos a que concurran a una asamblea a Oviedo.

## PAMPLONA

### Una notificación

Pamplona 18.—Ayer les fueron notificados a los cuatros reos juzgados sumarisimamente el disentiimiento con la sentencia del capitán general y la remisión de la causa al Consejo de Guerra y Marina, invitándoseles a designar nuevos defensores, todos los cuales confirmaron el nombramiento del oficial de carabineros defensor en el Consejo sumarisimo, pero éste ha rehusado, alegando motivos de salud.

### Una orden

Pamplona 18.—El juzgado militar ha recibido una orden de Capitania general de permanecer aquí hasta nueva orden. El fiscal y el teniente auditor marcharon ya a Burgos.

El teniente coronel don Bartolomé Clarés, juez permanente de causas, que ahora está de gobernador militar, ha sido designado juez especial para la instrucción del procedimiento ordinario contra los detenidos restantes por el suceso de Vera.

## SAN SEBASTIAN

### Choque de trenes.—Algunos heridos

San Sebastián 18.—El tren especial que se dirigía a Tolosa con los jugadores de fútbol, chocó con el mixto, y gracias a la pericia del maquinista no ocurrió una verdadera catástrofe.

Aun cuando resultaron algunos heridos, lo son, por fortuna, leves.

## SEVILLA

### Una denuncia

Sevilla 18.—En la Comisaría de Vigilancia se ha denunciado por Julio Castilla Quere, que yendo con su esposa e hija por la calle Amor de Dios, se le acercaron dos sujetos vestidos de soldados que dieron un fuerte golpe a su hija, derribándola al suelo, en tanto arrebatában a su madre el bolso con una suma en metálico.

## De Marruecos

### Fuego contra el enemigo

Melilla 18.—La guarnición de Dar Mizán hizo fuego contra grupos enemigos que fueron observados.

También desde la posición de Daari-U-Jenna se dispararon los morteros contra los rebeldes que ocupaban las vertientes de Tugbuz.

Asimismo desde la posición de Collado se ahuyentó al enemigo que hostilizaba la posición haciéndole bajas vistas.

Igualmente las baterías de Buhafora Loma Roja cañonearon al enemigo que se dedicaba a las faenas agrícolas.

Las guerrillas enemigas que hostilizaban Benitez, Tahuriat, Collado Viernes, Teinda fortificada, fueron puestas en dispersión.

La escuadrilla de aviación voló sobre Afrau y Sidi Dris, batiendo las concentraciones, siendo alcanzado el capitán observador don José Castro de un disparo en el brazo izquierdo.

Los hidroaviones volaron por la costa de dichas posiciones con éxito.

### Para socorrer Mexerach

Larache 18.—Para continuar las operaciones para socorrer la liena de Mexerach, la columna que manda el coronel González Carrasco siguió avanzando hasta Meiris, restableciéndose la antigua posición de Isibia, con grande resistencia del enemigo.

Un tabor de Regulares de Ceuta quebrantó el cerco de la posición de Mericha, dejándola aprovisionada para bastante tiempo.

## Salomón Sabal

Tiene siempre un excelente surtido de pasteles de todas clases que tanta fama ha dado a su excelente **Confitería Victoria**. El Sr. Sabal anuncia por nuestro conducto que los artículos de repostería serán confeccionados dos veces al día para que el público pueda adquirirlos en las mejores condiciones, dada la gran demanda y el favor constante que viene recibiendo de su clientela, tan distinguida como de exquisito paladar.

Central: Concepción 15, esquina al paseo Gran Capitán.—Sucesos: Doce de Octubre

# ELIXIR

# ESTOMACAL

de **SAIZ DE CARLOS**

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

## ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

## BOLSAS

(POR TELÉFONO)

18 de noviembre 1924.

### MADRID

Interior 4 por 100 . . . . .	69'75
Exterior 4 por 100 . . . . .	83'55
Amortizable 4 por 100 . . . . .	89'00
Amortizable 5 por 100 antiguo . . . . .	94'60
Amortizable 5 por 100 de 1915 . . . . .	94'25
Tesoros—Enero . . . . .	101'90
Tesoros—Febrero . . . . .	101'50
Tesoros—Abril . . . . .	101'90
Tesoros—Noviembre . . . . .	101'50
Cédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . .	89'90
Cédulas Hipotecarias 5 por 100 . . . . .	98'45
Cédulas Hipotecarias 6 por 100 . . . . .	108'85
Cédulas Argentinas . . . . .	276'00
Banco de España . . . . .	566'00
Banco Hispano Americano . . . . .	000'00
Banco Español de Crédito . . . . .	000'00
Banco Español del Río de la Plata . . . . .	165'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	00'00
Unión Española de Explosivos . . . . .	000'00
Azucareras preferentes . . . . .	000'00
Azucareras ordinarias . . . . .	106'50
Duro-Fuelguera . . . . .	44'25
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	52'00
Norte de España . . . . .	334'25
Metropolitano Alfonso XIII . . . . .	340'00
Tranvías . . . . .	170'00
Francos . . . . .	85'00
Libras Esterlinas . . . . .	38'55
Marcos . . . . .	33'90
Dólares . . . . .	000'00
Liras . . . . .	73'55
Francos belgas . . . . .	31'80
Francos suizos . . . . .	25'45
Escudos portugueses . . . . .	141'90
Florines . . . . .	034'00
Pesos argentinos . . . . .	296'00
Coronas austriacas . . . . .	277'00

### BARCELONA

Interior 4 por 100 . . . . .	69'80
Exterior 4 por 100 . . . . .	85'50
Amortizable 5 por 100 antiguo . . . . .	94'45
Norte de España . . . . .	341'25
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	332'50
Banco Hispano Colonial . . . . .	331'75
Banco Español del Río de la Plata . . . . .	000'00
Tabacos Filipinas . . . . .	000'00
Francos . . . . .	38'70
Libras Esterlinas . . . . .	34'00
Marcos . . . . .	000'00

### BILBAO

Banco de Bilbao . . . . .	16'80
Banco de Vizcaya . . . . .	12'25
Banco de Urquijo . . . . .	000'00
Crédito de Unión Minera . . . . .	510'00
Ferrocarriles Vascongados . . . . .	000'00
Robla . . . . .	000'00
Sota y Aznar . . . . .	000'00
Nervión . . . . .	000'00
Unión . . . . .	000'00
Vascongadas . . . . .	000'00
Hidroeléctrica Ibérica . . . . .	000'00
Hidroeléctrica Vizcaina . . . . .	000'00
Altos Hornos . . . . .	130'50
Papelera Española . . . . .	000'00
Resinera . . . . .	268'00
Unión Explosivos . . . . .	000'00
Duro Felguera . . . . .	000'00

## LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.-Teléfono 337.

Cocheras: Plazuela del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

# Informaciones de hoy 19

## Crónica financiera

Bien lejos de nuestro ánimo nada que implique la más mínima censura a la creación y actuación de los organismos que integran la comisión permanente de las Delegaciones regias para la represión del contrabando y de la defraudación, que consideramos, desde luego, muy celosa y acertada; pero nosotros somos leales y sinceros informadores del Gobierno, cosas refidas con toda adulación, y no le han dicho verdad los que hayan querido hacerle creer que los 65'38 millones de pesetas de aumento señalado en el primer semestre del año actual respecto a igual período del año anterior, en Aduanas, alcoholes, azúcares, tabacos, achicoria y cerveza, son debidos a la creación y gestión de los organismos.

No dudamos un momento que su gestión habrá sido celosa; particularmente en estimular los servicios y el despacho de expedientes; pero la mayor parte del apuntado aumento de la recaudación es debido a causas naturales y enteramente extrínsecas a la actuación de esos organismos.

De los 65'38 millones de pesetas en que se cifra el total aumento, 47'26 millones han sido por Aduanas, y sabido es que, aparte del incremento natural en toda renta, en el año actual se han importado unas 30 o 35 mil toneladas de azúcar, concepto que no tiene término de comparación en el primer semestre del año anterior, y cuyo devengo de derechos de Aduanas significa de modo automático una cifra muy apreciable de millones de pesetas.

Es bien notorio, además, que el coeficiente de precio del oro para el pago en pesetas de los derechos de Aduanas es bastante más elevado en el año actual que en el año anterior, y solamente un aumento medio de 10 por 100 en este coeficiente sobre recaudación global de 200 millones en el semestre, significa un alza automática de 20 millones de pesetas sin contrapartida en el primer semestre del año pasado.

Respecto a los 7'45 millones de pesetas de aumento por el impuesto de Azúcares, es evidente, asimismo, que la recaudación de este impuesto será primordialmente subordinada, en alza o baja, a la mejor o peor zafra de la industria azucarera nacional, y algo de eso puede decirse también de los 1'98 millones de pesetas de aumento en alcoholes.

El alza anotada por cerveza y achicoria es tan pequeña, que no requiere observación, y en cuanto al alza, por último, de 8'44 millones de pesetas en tabacos, es plausible el mayor estímulo que representa, continuando la constante progresión que venía señalando ya esta renta.

Como son ya muchas las personas peritas que saben analizar cifras, es muy conveniente que los que tienen el deber de ofrecérselas al Gobierno lo hagan en sus verdaderos términos y proporciones, pero sin poner en comparación 65'38 millones y la creación de esos nuevos organismos, porque son, entre sí, términos bien distintos y heterogéneos.

Apenas estabilizado el capital después de la movilización determinada por la suscrip-

ción de Tesoros, han reaccionado, como habíamos previsto, los fondos públicos y, sus cotizaciones terminaron la semana con ventaja.

El Interior avanza de 69'70 a 69'90 y los amortizables ganan de 95'25 a 95'40 el viejo y de 95 a 95'25 el 1917.

De los Tesoros avanzan medio entero los de emisión de Enero, y 70 céntimos los de Febrero, lo que evidencia que la movilidad de estos títulos descontables les hace ser siempre los preferidos.

Las cédulas hipotecarias tienen la acostumbrada firmeza; las cédulas argentinas progresan de 2'72 a 2'75 y los certificados de Marruecos reaccionan y aún logran rehacer las cotizaciones de primero de mes, llegando hasta 77'10.

Los tabacos quedan a 231; los valores municipales, sostenidos y con alguna más animación que hasta ahora; los Bancos presentan escasas variaciones.

En el mercado de acciones industriales, las que aparecen mejor dispuestas son las siderúrgicas y mineras, que se cotizan con alza; los ferrocarriles, muy solicitados y firmes.

En el grupo de obligaciones hay mayor volumen de negocio, y se hallan, en general, bien dispuestas.

El corro de moneda extranjera aparece exento de interés. La firmeza de las libras, como consecuencia del triunfo de los conservadores en Inglaterra, es el único fenómeno digno de consignarse.

La elección de Coolidge para la Presidencia de los Estados Unidos, es también un triunfo del proteccionismo sobre el libre cambio, y es fuerza que se refleje en la marcha ascensional del dólar, no obstante, ocasionalmente retrocede.

Resta solo añadir que los francos se reaniman y alcanzan el cambio de 39'10 en que antes se mantenían.

Es preciso atender a la marcha política de Francia, en la que pueden influir los resultados de las elecciones de Inglaterra y Norteamérica, influjo que se traducirá en el proceso de su moneda.

**J. Ceballos Teresi,**

Director de «El Financiero».

Madrid 16 de noviembre de 1924.

## La madre del director es su guía: es la que critica sus películas

Clarence Brown, director de muchas de las películas de más éxito de la Universal, tales como «Mariposa», «La niña mimada», «La caseta de señales» y otras, es un hombre hecho y derecho, pero que obedece a su madre como cuando era niño, con la diferencia que ahora la obedece en lo que se refiere a películas.

«Yo encuentro, nos dice, que la mejor opinión que puedo yo recibir respecto a mis películas es la de mi madre y siempre sigo sus consejos. A ella le encanta el cine, pero no sabe nada de los métodos técnicos empleados en la dirección de una cinta, por lo tanto, cuando mira una película la ve en conjunto, en su totalidad, bajo el punto de vista de otra mujer cualquiera en el público.

«Nosotros, los directores, a veces perdemos la habilidad de ver las películas bajo ese punto de vista, pues siempre estamos en busca de los defectos técnicos, deficiencia en los títulos y otros detalles, mientras que ella, al ver la película, analiza el valor de la misma en su totalidad, exactamente como hace el público, y me puede decir si le ha gustado o no y por qué. A veces me señala un defecto, no en la técnica de la película, que ella desconoce, sino en lo que se refiere al gusto del público, que es más importante después de todo.»

«De ella he aprendido yo que, al público no siempre le gusta que la película termine bien, así es que hay que torcer un poco el tema para lograr ese fin.»

En mis próximas producciones, si es que el argumento es tomado de una novela bien conocida, seguiré la observación hecha por mi madre; esto es, si el libro no tiene un feliz desenlace, yo trataré de evitar que se tuerza el curso de la obra, con la única intención que la cinta tenga un buen final. Esto puede ser que no sea mi opinión personal en el asunto, pero si es la de un típico entusiasta del cine y yo creo que se debiera siempre dar al público lo que pide.»

«Muy amenudo nuestro director general señor Julius Bernheim, ha elogiado este método de juzgar y criticar las películas y hasta me ha prometido su cooperación para llevar a cabo este plan.»

**Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid**  
**Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada**  
 Ventas al por mayor y menor La clase segunda se vende al peso.  
 Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

**Valentín García del Campo**  
 Almacenista de Coloniales  
 Importador de Bacalaos y Cafés  
 Avenida de Cervantes 24.-Córdoba.

## LOCALES

Anoche, en el tren rápido, pasó por Córdoba con dirección a Sevilla el director del «Fénix Agrícola» don Germán Damián.

—Pasó para Sevilla en el tren rápido don Torcuato Luca de Tena y su distinguida familia.

—Llegó a Córdoba anoche, en el tren rápido, el marqués de Viana.

—En el tren expreso pasó para Sevilla el ilustre exministro y periodista don José Francos Rodríguez.

—Anoche, en el tren expreso de Málaga, regresó a Córdoba, después de haber visitado a su hijo, la distinguida señora doña Dolores León y Primo de Rivera de Ortiz Molina.

—Marcó a Madrid en el rápido el ingeniero don Rafael Altolaguirre.

—Después de haber asistido a la asamblea de Cámaras de la Propiedad Urbana celebrada en Sevilla regresaron anoche en el expreso, continuando su viaje a Madrid, don Manuel Puchados Orios y don Mariano Rivera Cañalares, abogados de Valencia, y el doctor señor Lozano, de Valladolid.

—En el tren expreso de Sevilla regresaban anoche a Madrid numerosos aristócratas que han asistido a la cacería celebrada en el coto de Doñana, entre los que vimos al duque de Tarifa y condes de San Antonio y de Aron.

—En el tren expreso de Málaga llegó de Puente Genil el exalcalde de este pueblo don Antonio Romero, estimado amigo nuestro.

—Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid don Juan Antonio Sánchez Macía.

—Han estado unas horas en Córdoba el reputado médico de Marmolejo don José Mier de Terán, su distinguida esposa doña Irene Nalda y su monísima hija Mariquita. Después de haber visitado los lugares más típicos de nuestra sierra, marcharon a dicho pueblo en el tren expreso, siendo despedidos por las familias de don Pedro Gregorio Herrero y don José Carrillo Pérez, íntimos amigos de los citados señores.

—Marchó anoche a Madrid, en el expreso, don Juan A. Sánchez, que fué despedido por don Antonio Conrotte.

—La Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba hace público, para conocimiento de sus cofrades, que desde el día 18 al 30 de los corrientes, se dirán misas en su histórico Santuario de Santo Domingo de Scala Cœli, en sufragio por el alma de los cofrades difuntos.

—Ha estado breves horas en Córdoba nuestro estimado amigo el interventor de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., don Damián Dionisio Alonso.

—Está en Córdoba el contador de los fondos municipales del Ayuntamiento de Hinojosa del Duque, don José Rodríguez.

—Se encuentra en esta capital el delegado gubernativo del partido de Rute, don Celestino Blanco Román.

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

### ¿Un grave suceso?

## Un hombre quiere matar a su esposa

Por conducto particular tenemos noticias de un suceso grave ocurrido en La Carlota hará dos días.

Decíase que por ciertos disgustos matrimoniales un individuo que se llama Juan Rayo, provisto de una escopeta, quiso matar a su esposa.

En la lucha que se produjo acudió el padre de ella, que separó a los contendientes, teniendo la mala fortuna de recibir varias heridas en una mano.

Ignoramos las verdaderas causas de este suceso, pero nos consta que cuanto decimos, a pesar de que en parte alguna se nos explica lo ocurrido, es cierto.

El agresor se dio a la fuga, siendo detenido a poco y conducido a la cárcel, merced a la actuación de la guardia civil de La Carlota.

En este pueblo el suceso está siendo muy comentado, y nos limitamos a dar cuenta de los vagos detalles que por conducto particular hemos adquirido.

A última hora decíase que Rayo estaba también herido; ya que el suegro y el yerno lucharon por espacio de algunos minutos.

## FALLECIMIENTO

Víctima de rápida y cruel enfermedad ayer dejó de existir en esta capital la señora doña María Luisa Ramírez Ruiz, digna esposa del industrial don Manuel Rodríguez Diéguez y hermana política de nuestro particular amigo don Aureliano Cañasveras Córdoba, empleado de esta Central Telefónica Interurbana.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán esta tarde, a las cuatro, en la parroquia de Santa Marina.

Acompañamos muy de veras a la familia doliente en su justa pena.

## SALOMÓN SABAL

Concepción, 16 y Doce de Octubre

Postre del día:

Bizcocho ruso.—Leed todos los días el postre del día.

## “EL FINANCIERO”

El número 12.133 de esta importante Revista, publica el siguiente sumario:

«Las industrias de la madera», por Manuel Escudé Bartoli; «Catálogo de industrias Eléctricas», «Economía, finanzas y política internacional», «Minería y Metalurgia», «Navegación y Construcciones navales: Sobre la actual construcción de barcos en Inglaterra»; «Ferrocarriles», «Notas ferroviarias», por Juan I. de Goicelaya; «Crónicas extranjeras: Gran Bretaña», por Santiago Laborda; «Francia», por J. de Montero; «Vizcaya», por Amador M. de Mendiluce; «Sorteos y amortizaciones», «La Conferencia del aceite», por Angel Bernardez; «Bolsa de Madrid», por Arturo Pérez Camarero; «Bolsa de Barcelona», por A. Fuentes; «Notas financieras y mercantiles», «Cotizaciones de valores», «Mercados nacionales y extranjeros», por J. García de Arrate; «Avisos oficiales», «Pesca y conservas», «Estadística de la pesca», por Angel Bernardez; «Seguros», «La moral y la literatura del Seguro», por Manuel Mallén; Informaciones regionales: «Burgos», por Amadeo Ceballos; «Málaga», por Rafael R. Cansino; «Valladolid», por Antolín Andrade; «Subastas y concursos», «Bolsa de Valparaíso», «Balances del Banco de España».

Oficinas centrales y talleres, Paseo de Rosales 62, Apartado, 469. Madrid.—Sucursal de Barcelona, Pasaje Casas Verdes, 15. Apartado, 995, Barcelona.

## UN BANQUETE

El banquete organizado por varios admiradores del diestro Serranito, como despedida con motivo de su marcha a América, tendrá lugar el próximo sábado 22 a las diez de la noche en el restaurant «Los Luises».

Las tarjetas para el referido acto podrán recogerse al precio de 10 pesetas, en la calle San Pablo número 27, «Esco-Bar», hasta las doce del día 22 antes mencionado.

## Fotografía Casanova

Procedimientos modernos.—Concepción, 16

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## ABUNDANCIA

Hay que reconocer que la casa Hierro Aragón es la que más surtido presenta, la que mejores géneros tiene y la que más barato vende.

## “LA FABRIL CORDOBESA”

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en lo Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## El espectador en París

# El dominio de la ciudad

Uno de los grandes espectáculos que ofrece París, es la subida a la torre Eiffel. Esta torre que se eleva en medio de la ciudad, como la de Babilonia, hubiera podido servir también para una nueva confusión de las lenguas. ¿Se elevó esta torre para desafiar el poderío del Hacedor, o, más bien, para resolver un interesante problema de ingeniería? Lo cierto es que la torre sirve ahora para que los hombres, miseros gusanillos, contemplen desde la altura hasta los más íntimos secretos de la ciudad. Esta torre, más alta que todas las demás torres del mundo, y, además, con cierto aspecto laico, libre del peso de las campanas y del nido de las cigüeñas, ofrece París al observador, como un plano recién desenrollado, aún húmedo el ferroprosiato, sobre todo a las orillas del río.

Los géneros de emociones nos asaltan, en tanto que hacemos nuestra ascensión. Unas las provoca la misma torre; otras, el panorama que se divisa desde ella. Las primeras corresponden a la técnica de la construcción y a la estética del hierro; las segundas son más líricas, y ofrecen un campo muy ancho para la divagación sentimental. Sin embargo, las emociones interiores de la torre, las que brotan directamente del secreto de su construcción, nos sugestionan demasiado, y apenas dejan espacio a nuestro espíritu para que pueda gozar libremente de las segundas.

La torre Eiffel, a cierta distancia, parece una construcción infantil, hecha con pequeñas láminas de acero y con alambres. Conforme nos vamos acercando a ella, advertimos que sus proporciones aumentan considerablemente, y a nuestra imaginación acuden las siluetas de los puentes metálicos. Esta torre es como un gran puente al que le falta un río por debajo; uno de esos puentes suspendidos que, a nuestro paso, se balancean suavemente, como si fuesen de mimbre. Comenzamos la excursión, y la torre se va transformando, poco a poco, a nuestros ojos. Ya no es un puente, sino uno de esos toboganes u olas giratorias, que se instalan en las ferias.

Al llegar al primer piso, la torre se convierte, repentinamente, en un enorme acorazado, y el aire que nos rodea, es el mar; en el segundo piso, la visión de la torre se empequeñece: ya no es ni puente, ni ola giratoria con órgano, ni acorazado; ahora es un balneario; sentimos muy cerca de nosotros la playa o por lo menos, la piscina de natación. En el tercer piso, al que no suben sino los más curiosos de infinito, la torre desaparece. El hierro pierde su realidad, y nos sentimos libres en el espacio, como con alas, volando sobre París. En realidad, esta torre es una verdadera enciclopedia del hierro, y, en ella, encontramos todas las formas que el hierro puede adoptar en el espacio.

¿Qué vacío encontramos en lo alto de la torre, cuando contemplamos la ciudad! Quizá echemos de menos la suave y verde ondulación de la montaña. Estos balcones de la torre Eiffel son excesivamente descargados, y tan fácilmente accesibles, que no

pueden prestar ningún triunfo al alpinista. Quizá por esto la visión de París desde la colina de Montmartre, es más humana que la Torre Eiffel. Es toda la diferencia que hay entre la naturaleza y el artificio.

Mas, quizá por este artificio de la atalaya, desde ella comprendemos mejor que desde la colina el artificio de la ciudad. Desde la torre Eiffel no se descubre ni un palmo de naturaleza. El verde de los jardines es ese verde de paleta de pintor, y el agua del río es una cinta de metal fundido, que deja escapar un humo pegajoso que, poco a poco, va llegando hasta los más ocultos rincones de la ciudad. Las casas pierden su solidez y proporciones, para convertirse en unas ridículas construcciones de cartón, y los automóviles y los hombres son unos curiosos juguetes mecánicos, a los que, de vez en cuando, se les acaba la cuerda.

Durante muchos años, la torre de hierro ha vivido envuelta en silencio, como meditando en las tragedias de la ciudad que a ella le parecerían casi imperceptibles. La invención de la telefonía sin hilos ha trastornado un poco las silenciosas costumbres de la torre. Ahora siente, perpetuamente, temblando su esqueleto por las lejanas vibraciones de todas las orquestas del mundo. Ya que no la confusión de las lenguas, como en Babilonia, es la confusión de las músicas el castigo que Dios ha impuesto a esta torre que, como la de Babel, ha querido curiosear por la región de las nubes.

Francisco de Cossio.

## Sucesos y denuncias

### Un herido

En la Casa de Socorro se presentó Manuel Castro Jiménez, de 33 años, domiciliado en la casa número 36 de la calle Eduardo Dato, siendo curado de una herida contusa en la región parietal izquierda, de carácter leve, que en el paseo de la Victoria le causó Federico Montañés, que habita en la casa número 5 de la calle Maimónides.

Del hecho dió cuenta Manuel en la comisaría de vigilancia.

### A su dueño

El urbano número 25, Manuel Góngora, ha depositado en el Asilo de Madre de Dios una cabra que encontró abandonada en la vía pública.

### Mal hecho

El guardia municipal número 43, José Reina, denuncia a Rafael Moreno Vera porque el carro que conducía llevaba oculto el número de la matrícula.

—Por llevar caballerías sin reatar, transitando por la calle Juan Rufo, el guardia municipal número 35, Manuel del Corro, denuncia a Manuel Pérez Mármol.

### La acera

Es denunciado por el guardia número 55, Pedro Alcaide, Antonio Gutiérrez Fernández, que conducía un carrillo por la acera de la calle Góngora.

### Fugado del hogar

El agente de Vigilancia don Salvador Quero ha detenido al joven de diez y seis años Antonio Herrero Vaquero, fugado del hogar paterno y que se hallaba reclamado por la Dirección general de Seguridad.

### Casa ruinosa

El guardia municipal número 18, Ramón Rojas, dice que la casa número 124 de la calle Agustín Moreno se halla en estado ruinoso, constituyendo un peligro para las personas que allí residen.

### Encándalos

El urbano número 89, Carlos Villarreal, ha detenido a Manuel Torres Casares, de 50 años, domiciliado en la posada de las Hierbas, por promover escándalo.

—Por igual motivo el urbano número 83, Joaquín Asencio, detuvo a Marina Casana Palomo y Rafaela Jurado Lama, que residen en la casa número 35 de la calle Cardinal González.

### Más cuidado

El guardia municipal número 88, Antonio Pino, ha denunciado a Francisco Expósito Laque, que conducía un carro de limpieza pública, porque atravesó la calle Blanco Belmonte estando en reparación su pavimento y quitar los postes de madera que impedían la circulación de vehículos.

### Casa de Socorro

Durante las últimas 24 horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

Manuel Monroy González, 4 años, domiciliado en Joaquín Costa 4, contusión con hematoma en la región parietal derecha; José Estévez Jiménez, 29 años, Cristo 15, herida contusa frontal; María Melero Montes, 10 años, contusión en el occipital; Josefa Navarro Rodríguez, 30 años, Encarnación 12, esguince en la región carpiana izquierda, y Manuel Castro Jiménez, 33 años, casado, Eduardo Dato 36, contusión parietal izquierdo.

## GRAN TEATRO Compañía de Zarzuelas y Operetas de Pedro Barreto

Función para hoy miércoles 19 de Noviembre de 1924

A las nueve y media de la noche.—Última función. Despedida de la Compañía y beneficio del primer actor Pedro Barreto.—Segunda representación de la opereta bufa en tres actos, **Roma se divierte**. Éxito extraordinario.

## SALON RAMIREZ Función para hoy miércoles 19 de Noviembre 1924

Grandes secciones de cine y variedades desde las ocho y media en adelante.—Reprise de la colosal película muy cómica en dos partes, **Tomásín, detective**.—Despedida de la gran atracción mundial de Variedades **Agrupación Artística Liberté**, bajo la dirección de L. Muñoz (Nifort), en la que toma parte la estrella predilecta de todos los públicos **Nené**.—Mañana jueves, grandes debuts.

# Información telefónica

**El Consejo del Directorio.--Ruiz Jiménez, enfermo.--La gestión del alcalde de Madrid.--Homenaje a un español en el Japón.--La huelga de mineros de Asturias.--Vista importante.--Otras noticias de interés**

**(DE LA AGENCIA "FEBUS") Lo que dice el "Diario Oficial"**

## De Madrid

Madrid 19, de la 1 a las 4.

### Nota del Consejo de hoy

El Consejo del Directorio no acabó esta noche hasta cerca de las diez, y al terminarse, el jefe superior del Gabinete de prensa manifestó a los periodistas que su mayor duración había obedecido a que los temporales no habían permitido celebrar la conferencia ordinaria con Marruecos hasta muy tarde.

De esta conferencia dió el mismo señor la siguiente nota:

«Las noticias de Africa son enteramente satisfactorias. La columna que manda el general Castro Girona llegó perfectamente al zoco El Arbáa, sin contratiempos ni novedad. En Dar Arcoba ha quedado formada, en escalón de refuerzo, la columna del general Serrano. A juzgar por signos bien expresivos, el enemigo está muy desalentado y en franco desconcierto ante nuestra manobra.»

Asimismo se sabe que han surgido desacuerdos entre diversos cabecillas rebeldes.»

Al Consejo del Directorio asistió el subsecretario de Guerra, llevando a la aprobación de aquél varios expedientes sin interés.

También asistió el vice-presidente del Consejo Superior de la Economía Nacional, llevando las conclusiones adoptadas en la reciente Conferencia Nacional del Aceite, para notificar oficialmente de ellas al Directorio.

Este acordó que dichos acuerdos pasen a dictámen del propio Consejo de la Economía.

También dió lectura el citado señor Castelo, a un proyecto de decreto sobre las reformas necesarias para implantar un sistema de valoraciones sobre las mercancías, fundamentalmente constitutivas, de nuestro comercio exterior.

Sobre este último punto recayó el acuerdo de que pasara a estudio de una ponencia formada por vocales del Directorio.

### El Consejo Supremo

Presidido por el vicealmirante Bugas se ha reunido el Consejo de Guerra y Marina, para ver y fallar la causa instruida contra un soldado que produjo malos tratos de palabra a un superior.

### Traslado del general Berenguer

Ha sido acordado el traslado del general Berenguer al fuerte de San Cristóbal, en Pamplona, el que reúne magníficas condiciones para la decorosa estancia del ilustre arreado.

### "Diario Oficial"

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una relación de jefes y oficiales muertos en campaña.

Asimismo publica una nota de los expedientes sobre ascensos por méritos de guerra que han sido desfavorablemente informados por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina y que, por consiguiente, han sido desestimados.

### Ola de frío

En Madrid y otras provincias se ha notado la existencia de una gran ola de frío de inusitada intensidad.

En Madrid la temperatura mínima ha sido de 6 grados bajo cero, más baja que en Avila y Cuenca, y la máxima de 10 grados sobre cero.

En Cuenca y Avila la temperatura mínima no pasó de 4 grados bajo cero.

### Visitas al Presidente

El Presidente interino del Directorio, señor Magaz, ha recibido hoy la visita del embajador de Bélgica en Madrid y del ministro de Portugal.

### Ruiz Jiménez enfermo

Encontrándose el exministro liberal señor Ruiz Jiménez, pasando temporada en la finca de un su amigo, se sintió enfermo, en términos de tal gravedad, que hizo temer un grave accidente.

En una crisis favorable del ataque que sufría, y con grandes precauciones, se le trasladó a otra finca de la propiedad del enfermo, en Torrelodones.

Según las últimas noticias, se confirma la leve mejoría experimentada por el señor Ruiz Jiménez.

### La gestión de Vallellano

El alcalde de Madrid, señor conde de Vallellano, ha citado urgentemente a una reunión extraordinaria para mañana, en la que se tratará del problema de la vivienda y de los medios por él propuestos para su parcial resolución y que tan bien recibidos han sido por el vecindario y mal por la mayoría de los concejales caseros.

—Hoy se ha celebrado la inauguración del nuevo Matadero. Asistieron las autoridades y a su presencia se sacrificaron numerosas reses y se probaron los útiles y maquinaria de que está dotado el mismo.

—A última hora de esta tarde los tablajeros, temerosos que el alcalde cumpliera su amenaza de dar a la administración municipal la tablajería, han resuelto acudir y retirar carnes para su expendición.

### Los peritos industriales

Se ha terminado la Asamblea de peritos industriales, en la que se ha examinado el estatuto sobre reforma de las enseñanzas industriales.

Sobre los puntos en los que la mayoría ha mostrado su disconformidad se ha redactado un mensaje que la junta directiva se encargará de llevar al Directorio militar para su estudio.

## De Provincias

### TARRAGONA

#### Vista importante

Tarragona 18.—Ha comenzado la vista de la causa instruida por asesinato del alcalde de Reus, don Manuel Cerda, después de varios señalamientos y otras tantas suspensiones.

Según los hechos que narra el fiscal, Francisco Escudero, una noche de junio del año 1921, hizo varios disparos alevosamente contra el interfecto, cuando éste se disponía a penetrar tranquilamente en su casa.

Nadie presenció los hechos, y por mucho tiempo no se tuvo la menor pista del autor de este delito; pero la amante del procesado, tras una escena de gran violencia que con él tuvo, lo denunció a las autoridades, incoándose sumaria contra el mismo.

El procesado ha negado sistemáticamente su delito, manifestando que la denuncia responde a una venganza femenina por celos.

La denunciante no ha comparecido a la vista por encontrarse en el extranjero.

Terminadas las pruebas el fiscal ratificó sus conclusiones provisionales, pidiendo para el procesado la pena de muerte.

(Continúa la vista.)

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**  
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

## AMALIA

Modista de sombreros.--Últimos modelos de París  
Economía y elegancia

ALFAYATAS, 3

**OVIEDO**  
**Sobre la huelga de mineros de Asturias**

Oviedo 18.—Convocados por el alcalde se han reunido los de la cuenca hollera para tratar de los medios de resolver el actual conflicto.

También se ha celebrado una conferencia entre patronos y obreros, de la que no ha resultado nada positivo.

Las impresiones, últimas son pesimistas.

**Reunión minera**

Oviedo 18.—En el Ayuntamiento se han reunido los representantes de los municipios hulleros, presididos por el alcalde, para tratar del conflicto pendiente.

Acordaron que si dentro de actual semana no se soluciona la huelga se reunirán en una asamblea, cumpliendo todos con su deber, defendiendo los intereses de Asturias.

Posteriormente, los representantes de los citados Ayuntamientos visitaron al gobernador civil, general Zubillaga, al cual hicieron entrega de las conclusiones.

Igualmente el comité ejecutivo hullero visitó a dicha autoridad con el fin de pedirle permiso para celebrar mítines en toda la zona hullera.

El gobernador manifestó a dichos señores que esperaba se solucionara muy en breve el conflicto planteado, estando solo pendiente de ciertas negociaciones que se hacen en Madrid.

Asimismo hizo presente a los visitantes su satisfacción por la cordura y sensatez que están observando los mineros, evitando con dicha actitud conflictos y algaradas públicas.

**BARCELONA**

**Explosión de un petardo**

Barcelona 18.—A última hora de ayer explotó en la calle de Mediodía un petardo, cuyo estampido produjo gran alarma en el vecindario.

Al acudir la policía, encontró en el suelo un pañuelo conteniendo tres petardos más sin explotar.

Un transeunte que se encontraba allí cerca, manifestó que los petardos habían sido arrojados desde un balcón de la casa número 10 de la misma calle.

Acto seguido se practicó un minucioso registro en la casa referida, sin que diese resultado alguno.

**BILBAO**

**Nuevo gobernador civil**

Bilbao 18.—En breve cesará en el cargo de gobernador civil de Bilbao el general Echagüe, sustituyéndole un hombre civil.

**LERIDA**

**Puestos reforzados**

Lérida 18.—Se han recibido órdenes de reforzar los puestos de la guardia civil y carabineros y formar retenes en los puestos de acción con la frontera francesa.

Asimismo se ha ordenado la movilización de 140 guardias civiles y carabineros para mejor atender a las necesidades del servicio.

**PAMPLONA**

**Nombramiento de defensor**

Pamplona 18.—En vista de que ha renunciado a la defensa de los procesados por los sucesos de Cuevas de Vera el comandante de Carabineros que lo hizo en el Consejo sumarisimo, los procesados han nombrado para su representación al comandante de infantería don Aurelio Matilla, quien reside en Madrid.

**De Marruecos**

**Presenciando una operación**

Larache 18.—El general Riquelme siguió hoy desde Tefer el curso de la operación realizada por la columna de González Carrasco, trasladándose, terminada aquella, a dar cuenta de su resultado al general Primo de Rivera.

**Del extranjero**

**Accidente marítimo**

Londres 18.—El cañonero «Moore» tuvo la desgracia de tocar con una mina, naufragando.

Murieron dos hombres de la tripulación y resultaron cinco heridos.

Se acudió rápidamente al salvamento.

**A prisión**

Perpignan 18.—Los individuos detenidos el día 7 del actual que se dirigían a España con armas, han sido castigados con quince días de prisión celular, por tenencia ilícita de aquellas y confiscación de las mismas.

**Al cerrar**

(Telefonemas de última hora)

**Homenaje a un español en el Japón**

El secretario particular del Rey ha entregado a la prensa una nota, en la que se comunica que el Gobierno y pueblo del Japón se proponen rendir en breve un homenaje a la memoria del español ilustre don Rodrigo Vivero, gobernador que fué de Filipinas, quien dirigiéndose a Méjico embistió contra una roca en las costas del Japón naufragando la nave en que hacía su viaje, en el año de 1609.

El famoso regente de aquel país, noticioso del desgraciado suceso, regaló al desventurado navegante un velero de 120 toneladas, con el que pudiera continuar su travesía.

El Rey de España, tan luego como supo la liberalidad del regente japonés, ordenó al almirante de la escuadra don Sebastián Vizcaino que tomara aquel rumbo, llevando a bordo ricos regalos para el regente y que continuara luego su viaje a Tokio, en señal de agradecimiento.

En memoria de estos agradables recuerdos para ambos países se organiza el homenaje de que antes se hizo mención.

**Parte oficial de Marruecos**

En el ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Zona oriental.—Sin novedad, no habiéndose practicado por la aviación servicio alguno, en virtud al mal tiempo reinante.

Zona occidental.—Prosiguiendo el plan trazado por la columna Castro Gireza, se ha llegado hoy al zoco del Arbáa, siendo hostilizada ligeramente dicha columna.

Se ha desencadenado un furioso temporal de agua, que ha obligado a paralizar el tránsito en toda la zona.»

**— Estómago-Intestinos-Higado —**

Especialista Bernal Blancafort.  
M. delBoil, 1, esquina a Gondomar.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Cemento Lafarge blanco . . . . .	a	Ptas.	210	a	tonelada
» Lafarge gris. . . . .	»	»	200	»	»
» Pulpo. . . . .	»	»	140	»	»
» Landfort. . . . .	»	»	150	»	»
» Portland primera. . . . .	»	»	140	»	»
» Sansón. . . . .	»	»	140	»	»

**José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba**

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

## DE ECIJA

Por los equipos «Balompédica Cordobesa» y «Ecija F. C.» celebróse ayer domingo 16 un partido de fútbol de los que desde hacía buen tiempo no se daban aquí.

La nueva empresa deportiva local, en su buen deseo de levantar el decaído espíritu en la afición balompédica, trajo un equipo de Córdoba digno de vérselo trabajar.

Los nuestros, que sin contar con el más leve refuerzo habíanse entrenado esperando la dura entrevista, jugaron con mucho ímpetu y limpieza, gracias a lo cual lograron el dominio en varias ocasiones, consiguiendo hacer un tanto y no perder más que por solo otro; pues el partido quedó por dos a uno en favor de los cordobeses.

Si la empresa no decae en el ánimo que le acompaña hoy y los jugadores trabajan como en este último encuentro, no recibiendo a los jugadores a patada limpia el portero, y el árbitro saber encauzar el juego y las discusiones, como ayer lo hizo el señor Balderrama, no hay duda que el público vuelve al campo a presenciar los partidos que se celebren.

—Pero señor—decía ayer tarde un espectador durante el juego—si aquello era imposible; si no se celebraba un partido en el que no salían a golpes; aquí se oían más protestas que en el Correo y más frases gordas que en el puesto de Conchilla.—*Corresponsal.*

Ecija 17-11-24.

## CRÓNICA

### De Aguilar de la Frontera

Con motivo de hallarse girando una visita el muy digno señor delegado gubernativo, comandante de caballería don Pelegrín Pujol y Vidal, a Moriles, Monturque y Aguilar, en cuyos puntos ha reunido a la Junta de Sanidad y Subsistencias para tratar sobre los importantísimos asuntos encomendados a las mismas, y anoche, ante una nutrida concurrencia y con la valiosa cooperación de la ilustre corporación municipal, hizo uso de su autorizada y fácil palabra dicho señor delegado en esta última ciudad, desenvolviendo admirablemente el importante argumento relacionado con la naciente y ya pujante Unión Patriótica, donde tienen cabida todos los buenos patriotas, desde el monárquico al socialista, desde el republicano hasta el más avanzado en ideales, que, por lo mismo, ha contado desde el primer momento con la ayuda y coadyuvación de los hombres de voluntad acrisolada, mereciendo tan competente y meritoria autoridad los plácemes unánimes de la distinguida concurrencia, que premió con grandes aplausos las verdades que hubo de exponer a la consideración imparcial de tan culto auditorio.

Tan plausible labor está, no solamente comenzada, sino casi en vías de recoger su abundante cosecha; ahora resta que los lea-

les patriotas, los nobles iberos, españoles de pura cepa, sepan cosechar tan sabroso fruto.

No terminará estas líneas sin enviar parabienes mil, no solo al mencionado y puntoneroso señor delegado del partido, sino también al ilustre y caballeroso señor don Vicente Romero García de Leaníz, alcalde presidente de este ilustre Ayuntamiento, quien, en este importantísimo cargo que con tanto acierto y rectitud desempeña, coadyuva con la mayor eficacia al bien general de esta honrada población.

M. B. M.

## Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 17 al 22 de Noviembre.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno, de 3'49 a 3'50.—Terneras, 3'70 a 0'00. Lanar y cabrío, a 2'45.

Precios de cotización del 18 de Noviembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 4,00 pesetas.—Id. sin id., 5'32.—Ternera con hueso, 4'26.—Id. sin id., 5'68.—Machos, 3'16. Reses sacrificadas el día 18 de Noviembre Vacas, 19 cabezas con 3.150 kilos.—Terneras 1 con 79.—Lanar y cabrío, 41 con 575.—Cerdos, 36 con 3.216.

Sin rival

## Anís Machaquito

Reyes

Rute

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**Au Corset Français.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos las enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido de géneros de géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92. Córdoba.

**Almoneda urgente.**—Por traslado de su dueño se realizan muebles, escopetas y otros efectos de caza, así como los enseres del piso alto de la casa calle Leiva Aguilar, número 6.

**Accidentes.**—Assegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad Civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vida. Sub-director: Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito), Córdoba.

**Ama de cría,** se ofrece primeriza, con leche fresca, con 19 años. Razón, Josefa Soledad Flores, Cádiz, 23.

**Autobús «España II».**—Se alquila para papeles y otros servicios análogos. Se recomienda por su absoluta comodidad, precios reducidísimos.—Avisos: Porterías de los Círculos de Labradores y Mercantil, San Eulogio, 6 y Emilio Castelar, 44.

**Borrachos.**—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio de las bebidas alcohólicas, sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta a todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

**Fundal.**—Batería de cocina en aluminio fundido. Completamente distinta a todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de ilimitada duración. Viéndola no se adquiere otra. Pida detalles y muestras al representante Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono 53.

**Licencias.**—Para obtenerlas tanto de caza como de armas y gestionar asuntos en los Centros oficiales de esta capital, dirijanse a la Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez, Cister, 3. Córdoba.

**Operarias.**—Se necesitan en el almacén de aceitunas del Llano del Pretorio, 3, que sean jóvenes y en buenas aptitudes para el trabajo.

**Oposiciones Cuerpo Auxiliar de Hacienda.**—Sueldo inicial 3.000 pesetas.—Preparación completa por la Academia Cívico-Militar, Plaza Santa Catalina, número 7.

**Por traslado de local se vende un escaparate con cierre metálico de 2,85 por 1,14; luna viselada de 2,10 por 0,95. con cristalería interior, pesantes de hierro, entrepaños cristal e instalación eléctrica de seis lámparas.** Razón Almedóbar del Río, Farmacia.

**Restaurant Buenos Aires,** de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

**Se ofrece ama de cría con leche fresca,** primeriza. Razón: La Rambla, calle Fernán Gómez, número 31; Ramona Muñoz.

**Se venden muebles y se alquila un piso.** Antonio del Castillo, número 5, bajo.

**Se hace almoneda de varios enseres y efectos por tener que ausentarse su dueño.** Razón Santa María de Gracia, calleja Peña, 124.

**Se vende una suerte de terreno, lindante con la carretera de los Arenales, con 70 fanegas de tierra, situada a dos leguas de Villaviciosa, clima seco y fresco, lo más sano de la sierra, descuajado de monte bajo. También se arrienda a pasto y labor. Tratar en Villaviciosa, Barroso Castillo, núm. 49.**

**Se vende papel usado en esta Administración.**

**Tutankamen, genial creación de «La Serros» y las grandes novedades musicales,** se venden siempre Claudio Marcelo. 13.—Viuda Martínez Rücker. Córdoba.—Pedidos por correo.

**Vendo máquina de coser de pie, garantizo buen funcionamiento, precio 75 pesetas.** San Basilio, 48.

**Venta urgente.**—En la calle Castelar, número 76, bajo, se vende nuevo sin estrenar, un dormitorio completo, compuesto de cómoda con piedra, tocador de señora, luna biselada, cama y sommier y dos damas de noche, todo en madera de Haya maciza y en color en caoba pesetas 650. Todo a cualquier hora puede verse.

**Venta.**—En el derribo del Suizo se vende la marquesina de hierro correspondiente al café, dos escaleras de mármol, la solería de mosaicos del hotel, varias puertas de calle, grandes depósitos de chapa y varias cosas más.

**Habas Maraganas, superiores, para sembrar.** Pedro López, número 24.